
Основи сімейного законодавства України 
План. 

1. Сімейне законодавство України. Поняття про сім'ю та шлюб, умови укладення шлюбу, перешкоди до укладення шлюбу. 
2. Особисті права та обов'язки подружжя та дітей. 
3. Шлюбний договір. 
4. Майнові права та обов'язки подружжя та дітей. 
5. Припинення шлюбу. Визнання шлюбу недійсним. 

1. Сімейне законодавство України. Поняття про шлюб та сі-
м'ю, умови укладення шлюбу, перешкоди до укладення шлюбу. 

Сімейне законодавство України – це сукупність нормативно-
правових актів, норми яких регулюють особисті немайнові та породжені 
ними майнові відносини, які виникають на ґрунті шлюбу та сім’ї. 

Сімейне законодавство складається з Конституції, Сімейного кодек-
су України та інших актів законодавства України, прийнятих відповідно 
до нього. 

Головним актом сімейного законодавства України є Сімейний кодекс 
України (далі - СК), який заснований на положеннях Конституції. СК за-
тверджено 10.02.2002 р., він набирає чинності з 01.01.2004 р. СК скла-
дається з 7 розділів і має 292 статті. 

Відповідно до ст. 1, СК визначає засади шлюбу, особисті немайнові 
та майнові права і обов'язки подружжя, підстави виникнення, зміст осо-
бистих немайнових і майнових прав та обов'язків батьків і дітей, усинов-
лювачів та усиновлених, інших членів сім'ї та родичів. 

Регулювання сімейних відносин здійснюється СК з метою: 
- зміцнення сім'ї як соціального інституту і як союзу конкретних осіб; 
- утвердження почуття обов'язку перед батьками, дітьми та іншими 

членами сім'ї; 
- побудови сімейних відносин на паритетних засадах, на почуттях 

взаємної любові та поваги, взаємодопомоги і підтримки; 
- забезпечення кожної дитини сімейним вихованням, можливістю ду-

ховного та фізичного розвитку. 
Сімейні відносини регулюються лише у тій частині, у якій це є допус-

тимим і можливим з точки зору інтересів їх учасників та інтересів суспі-
льства. Сімейні відносини регулюються на засадах справедливості, 
добросовісності та розумності, відповідно до моральних засад суспільс-
тва. 

Якщо майнові відносини між подружжям, батьками та дітьми, іншими 
членами сім'ї та родичами не врегульовані СК, вони регулюються відпо-
відними нормами Цивільного кодексу України, якщо це не суперечить 
суті сімейних відносин. 

Окрім зазначених нормативних документів, до актів сімейного зако-
нодавства належать також Закон України „Про органи реєстрації актів 
громадянського стану”, укази Президента та постанови Кабінету Мініст-
рів України, накази міністерств. Велике значення мають акти Державно-
го комітету молодіжної політики, спорту і туризму України, який забезпе-
чує реалізацію державної політики з питань дітей, молоді, жінок, сім'ї, 
фізичної культури, спорту, туризму та здійснює управління у цій сфері. 

При вирішенні сімейного спору суд за заявою заінтересованої сто-
рони може врахувати місцевий звичай, а також звичай національної 
меншини, до якої належать сторони або одна з них, якщо вони не супе-
речать вимогам цього Кодексу, інших законів та моральним засадам 
суспільства. 

СК регулює сімейні особисті немайнові та майнові відносини між по-
дружжям, між батьками та дітьми, усиновлювачами та усиновленими, 
між матір'ю та батьком дитини щодо її виховання, розвитку та утриман-
ня; між бабою, дідом, прабабою, прадідом та внуками, правнуками, рід-
ними братами та сестрами, мачухою, вітчимом та падчеркою, пасинком; 
між іншими членами сім'ї. СК не регулює сімейні відносини між двоюрід-
ними братами та сестрами, тіткою, дядьком та племінницею, племінни-
ком і між іншими родичами за походженням. 

Сім'я є первинним та основним осередком суспільства. У юридично-
му розумінні сім’я – це коло осіб, які пов’язані правами і обов’язками, що 
випливають із шлюбу, спорідненості, усиновлення або іншої форми 
прийняття дітей на виховання. Сім'ю складають особи, які спільно про-
живають, пов'язані спільним побутом, мають взаємні права та обов'язки. 
Подружжя вважається сім'єю і тоді, коли дружина та чоловік у зв'язку з 
навчанням, роботою, лікуванням, потребою догляду за батьками, дітьми 
та з інших поважних причин не проживають спільно. Дитина належить до 
сім'ї своїх батьків і тоді, коли спільно з ними не проживає. Права члена 
сім'ї має одинока особа. 

Сім'я створюється на підставі шлюбу, кровного споріднення, усинов-
лення, а також на інших підставах, не заборонених законом і таких, що 
не суперечать моральним засадам суспільства. Особа, яка досягла 
шлюбного віку, має право на створення сім'ї. В деяких випадках, сім'ю 
може створити особа, яка не досягла шлюбного віку. Сім'ю може створи-
ти особа, яка народила дитину, незалежно від віку. Кожна особа має 
право на проживання в сім'ї. Особа може бути примусово ізольована від 
сім'ї лише у випадках і в порядку, встановлених законом. Кожна особа 
має право на повагу до свого сімейного життя. 

Держава охороняє сім'ю, дитинство, материнство, батьківство, ство-
рює умови для зміцнення сім'ї. Ніхто не може зазнавати втручання в 
його сімейне життя, крім випадків, встановлених Конституцією України. 

Сімейні права й обов’язки є такими, що тісно пов'язані з особою, а 
тому не можуть бути передані чи перекладені на іншу особу. Якщо дити-
на або особа, дієздатність якої обмежена, не може самостійно здійсню-
вати свої права, ці права здійснюють батьки, опікун або самі ці особи за 
допомогою батьків чи піклувальника. Якщо особа визнана недієздатною, 
її сімейний обов'язок особистого немайнового характеру припиняється у 
зв'язку з неможливістю його виконання. Сімейні права та майнові 
обов’язки недієздатної особи за її рахунок здійснює опікун. 

Кожен учасник сімейних відносин, який досяг 14 років, має право на 
безпосереднє звернення до суду за захистом свого права або інтересу. 
Способами захисту сімейних прав та інтересів зокрема є: 

1) встановлення правовідношення; 
2) примусове виконання добровільно не виконаного обов'язку; 
3) припинення правовідношення, а також його анулювання; 
4) припинення дій, які порушують сімейні права; 
5) відновлення правовідношення, яке існувало до порушення права; 
6) відшкодування матеріальної та моральної шкоди, якщо це перед-

бачено СК або договором. 
Шлюбом є сімейний союз жінки та чоловіка, зареєстрований у дер-

жавному органі реєстрації актів цивільного стану (далі - орган РАЦС). 
Проживання однією сім'єю жінки та чоловіка без шлюбу не є підставою 
для виникнення у них прав та обов'язків подружжя. Релігійний обряд 
шлюбу не є підставою для виникнення у жінки та чоловіка прав та обов'-
язків подружжя, крім випадків, коли релігійний обряд шлюбу відбувся до 
створення або відновлення органів РАЦС. 

Умовами для укладення шлюбу є: 
а) Взаємна вільна згода. Шлюб ґрунтується на вільній згоді жінки та 

чоловіка. Примушування жінки та чоловіка до шлюбу не допускається. 
б) Досягнення шлюбного віку. Право на шлюб мають особи, які до-

сягли шлюбного віку. Шлюбний вік становить 18 років. Особи, які бажа-
ють зареєструвати шлюб, мають досягти шлюбного віку на день реєст-
рації шлюбу. За заявою особи, яка досягла 14 років, за рішенням суду їй 
може бути надано право на шлюб, якщо буде встановлено, що це відпо-
відає її інтересам. 

в) Взаємна обізнаність про стан здоров'я. Особи, які подали заяву 
про реєстрацію шлюбу, повинні повідомити одна одну про стан свого 
здоров'я. Порядок здійснення медичного обстеження осіб, які подали 
заяву про реєстрацію шлюбу, встановлює Кабінет Міністрів України. 
Результати медичного обстеження є таємницею і повідомляються лише 
особам, які подали заяву про реєстрацію шлюбу. Приховання тяжкої 
хвороби, а також хвороби, небезпечної для другого з подружжя, їхніх 
нащадків, може бути підставою для визнання шлюбу недійсним. 

СК встановлює такі перешкоди до укладення шлюбу: 
а) Перебування одним з подружжя у зареєстрованому (і не припи-

неному) шлюбі. Жінка та чоловік можуть одночасно перебувати лише в 
одному шлюбі. Жінка та чоловік мають право на повторний шлюб лише 
після припинення попереднього шлюбу. Якщо шлюб зареєстровано з 
особою, яка вже перебуває у шлюбі, то в разі припинення попереднього 
шлюбу до анулювання актового запису щодо повторного шлюбу повтор-
ний шлюб стає дійсним з моменту припинення попереднього шлюбу. 

б) Перебування у родинних стосунках. У шлюбі між собою не мо-
жуть перебувати особи, які є родичами прямої лінії споріднення. У шлю-
бі між собою не можуть перебувати рідні (повнорідні, неповнорідні) брат 
і сестра. Повнорідними є брати і сестри, які мають спільних батьків. Не-
повнорідними є брати і сестри, які мають спільну матір або спільного 
батька. У шлюбі між собою не можуть перебувати двоюрідні брат та 
сестра, рідні тітка, дядько та племінник, племінниця. За рішенням суду 
може бути надане право на шлюб між рідною дитиною усиновлювача та 
усиновленою ним дитиною, а також між дітьми, які були усиновлені ним. 
У шлюбі між собою не можуть бути усиновлювач та усиновлена ним 
дитина. Шлюб між усиновлювачем та усиновленою ним дитиною може 
бути зареєстровано лише в разі скасування усиновлення. 

в) Недієздатність. Недійсним є шлюб, зареєстрований з особою, 
яка визнана недієздатною чи з інших причин не усвідомлювала значення 
своїх дій і (або) не могла керувати ними. 

Зарученими вважаються особи, які подали заяву про реєстрацію 
шлюбу. Заручини не створюють обов'язку вступу в шлюб. Особа, яка 
відмовилася від шлюбу, зобов'язана відшкодувати другій стороні затра-
ти, що були нею зазнані у зв'язку з приготуванням до реєстрації шлюбу 



та весілля. Такі затрати не підлягають відшкодуванню, якщо відмова від 
шлюбу була викликана протиправною, аморальною поведінкою нарече-
ної, нареченого, прихованням нею, ним обставин, що мають для того, 
хто відмовився від шлюбу, істотне значення (тяжка хвороба, наявність 
дитини, судимість тощо). У разі відмови від шлюбу особи, яка одержала 
подарунок у зв'язку з майбутнім шлюбом, договір дарування на вимогу 
дарувальника може бути розірваний судом. У разі розірвання договору 
особа зобов'язана повернути річ, яка була їй подарована, а якщо вона 
не збереглася – відшкодувати її вартість. 

Державна реєстрація шлюбу встановлена для забезпечення стабі-
льності відносин між жінкою та чоловіком, охорони прав та інтересів 
подружжя, їхніх дітей, а також в інтересах держави та суспільства. Дер-
жавна реєстрація шлюбу проводиться урочисто і засвідчується Свідоцт-
вом про шлюб. 

Шлюб є підставою для виникнення прав та обов'язків подружжя. 
Шлюб не може бути підставою для надання особі пільг чи переваг, а 
також для обмеження її прав та свобод, які встановлені Конституцією і 
законами України. 

2. Особисті права та обов'язки подружжя та дітей. 
Особисті немайнові права і обов’язки подружжя. 
А) Право на материнство і батьківство. Дружина і чоловік мають 

право, відповідно, на материнство і батьківство. Небажання чоловіка 
мати дитину або нездатність його до зачаття дитини, відмова дружини 
від народження дитини або нездатність її до народження дитини може 
бути причиною розірвання шлюбу. Позбавлення жінки або чоловіка мо-
жливості здійснення репродуктивної функції у зв'язку з виконанням ним 
конституційних, службових, трудових обов'язків або в результаті проти-
правної поведінки щодо нього є підставою для відшкодування завданої 
їй (йому) моральної шкоди. Вагітній дружині мають бути створені у сім'ї 
умови для збереження її здоров'я та народження здорової дитини. Дру-
жині-матері мають бути створені у сім'ї умови для поєднання материнст-
ва із здійсненням нею інших прав та обов'язків. 

Б) Право на повагу до своєї індивідуальності. Дружина та чоловік 
мають рівне право на повагу до своєї індивідуальності, своїх звичок та 
уподобань. 

В) Право на фізичний та духовний розвиток. Дружина та чоловік 
мають рівне право на фізичний та духовний розвиток, на здобуття осві-
ти, прояв своїх здібностей, на створення умов для праці та відпочинку. 

Г) Право на зміну прізвища. Якщо при реєстрації шлюбу дружина, 
чоловік зберегли дошлюбні прізвища, вони мають право подати до орга-
ну РАЦС заяву про обрання прізвища одного з них як їхнього спільного 
прізвища або про приєднання до свого прізвища прізвища другого з 
подружжя. У разі зміни прізвища орган РАЦС видає нове Свідоцтво про 
шлюб. 

Ґ) Право на розподіл обов'язків та спільне вирішення питань жит-
тя сім'ї. Дружина, чоловік мають право розподілити між собою обов'язки 
в сім'ї. Вони повинні утверджувати повагу до будь-якої праці, яка ро-
биться в інтересах сім'ї. Усі найважливіші питання життя сім'ї мають 
вирішуватися подружжям спільно, на засадах рівності. Дружина, чоловік 
мають право противитися усуненню їх від вирішення питань життя сім'ї. 
Вважається, що дії одного з подружжя стосовно життя сім'ї вчинені за 
згодою другого з подружжя. 

Д) Право на особисту свободу. Дружина та чоловік мають право на 
вибір місця свого проживання, на вжиття заходів, які не заборонені зако-
ном і не суперечать моральним засадам суспільства, щодо підтримання 
шлюбних відносин. Кожен з подружжя має право припинити шлюбні 
відносини. Примушування до припинення шлюбних відносин, примушу-
вання до їхнього збереження, в тому числі примушування до статевого 
зв'язку за допомогою фізичного або психічного насильства, є порушен-
ням права дружини, чоловіка на особисту свободу і може мати наслідки, 
встановлені законом. 

Е) Обов'язок подружжя турбуватися про сім'ю. Дружина та чоловік 
зобов'язані спільно піклуватися про побудову сімейних відносин між 
собою та іншими членами сім'ї на почуттях взаємної любові, поваги, 
дружби, взаємодопомоги. Чоловік зобов'язаний утверджувати в сім'ї 
повагу до матері, а дружина - до батька. Дружина та чоловік відповіда-
льні один перед одним, перед іншими членами сім'ї за свою поведінку в 
ній. Дружина та чоловік зобов'язані спільно дбати про матеріальне за-
безпечення сім'ї. 

Особисті немайнові права і обов’язки батьків та дітей. 
Мати, батько мають рівні права та обов'язки щодо дитини, незалеж-

но від того, чи перебували вони у шлюбі між собою. Розірвання шлюбу 
між батьками, проживання їх окремо від дитини не впливає на обсяг 
їхніх прав і не звільняє від обов'язків щодо дитини. Діти мають рівні пра-
ва та обов'язки щодо батьків, незалежно від того, чи перебували їхні 
батьки у шлюбі між собою. 

А) Права батьків щодо виховання дитини. Батьки мають переважне 
право перед іншими особами на особисте виховання дитини. Батьки 
мають право залучати до виховання дитини інших осіб, передавати її на 

виховання фізичним та юридичним особам, обирати форми та методи 
виховання, крім тих, які суперечать закону, моральним засадам суспіль-
ства. 

Право дитини на належне батьківське виховання забезпечується си-
стемою державного контролю, що встановлена законом. Дитина має 
право противитися неналежному виконанню батьками своїх обов'язків 
щодо неї. Дитина має право звернутися за захистом своїх прав та інте-
ресів безпосередньо до суду, якщо вона досягла чотирнадцяти років. 

Б) Права батьків та дитини на спілкування. Мати, батько та дитина 
мають право на безперешкодне спілкування, зокрема якщо хтось із них 
перебуває у надзвичайній ситуації (лікарні, місці затримання та позбав-
лення волі тощо). 

В) Права батьків по захисту дитини. Батьки мають право на само-
захист своєї дитини, повнолітніх дочки та сина. Батьки мають право 
звертатися до суду, органів державної влади, органів місцевого само-
врядування та громадських організацій за захистом прав та інтересів 
дитини, а також непрацездатних сина, дочки як їх законні представники 
без спеціальних на те повноважень. Батьки мають право звернутися за 
захистом прав та інтересів дітей і тоді, коли відповідно до закону вони 
самі мають право звернутися за таким захистом. 

Г) Право батьків на визначення місця проживання дитини. Місце 
проживання дитини, яка не досягла 10 років, визначається за згодою 
батьків. Місце проживання дитини, яка досягла 10 років, визначається за 
спільною згодою батьків та самої дитини. Якщо батьки проживають ок-
ремо, місце проживання дитини, яка досягла 14 років, визначається нею 
самою. Якщо мати та батько, які проживають окремо, не дійшли згоди 
щодо того, з ким із них буде проживати малолітня дитина, спір між ними 
може вирішуватися судом. Суд не може передати дитину для проживан-
ня з тим із батьків, хто не має самостійного доходу, зловживає спиртни-
ми напоями або наркотичними засобами, може своєю аморальною по-
ведінкою зашкодити розвиткові дитини. Якщо суд визнав, що жоден із 
батьків не може створити дитині належних умов для виховання та роз-
витку, на вимогу баби, діда або інших родичів, залучених до участі у 
справі, дитина може бути передана комусь із них. Якщо дитина не може 
бути передана жодній із цих осіб, суд на вимогу органу опіки та піклу-
вання може постановити рішення про відібрання дитини від особи, з 
якою вона проживає, і передання її для опікування органові опіки та 
піклування. 

Ґ) Право батьків на відібрання малолітньої дитини від інших осіб. 
Батьки мають переважне право перед іншими особами на те, щоб ма-
лолітня дитина проживала з ними. Батьки мають право вимагати відіб-
рання малолітньої дитини від будь-якої особи, яка тримає її у себе не на 
підставі закону або рішення суду. 

Д) Обов'язок батьків забрати дитину з пологового будинку або ін-
шого закладу охорони здоров'я. Мати, батько дитини, які перебувають у 
шлюбі, зобов'язані забрати дитину з пологового будинку або з іншого 
закладу охорони здоров'я. Мати, яка не перебуває у шлюбі, зобов'язана 
забрати дитину з пологового будинку або з іншого закладу охорони здо-
ров'я. Дитина може бути залишена батьками у пологовому будинку або в 
іншому закладі охорони здоров'я, якщо вона має істотні вади фізичного і 
(або) психічного розвитку, а також за наявності інших обставин, що ма-
ють істотне значення. Якщо батьки не забрали дитину з пологового бу-
динку або з іншого закладу охорони здоров'я, забрати дитину мають 
право її баба, дід, інші родичі з дозволу органу опіки та піклування. 

Е) Обов'язок батьків зареєструвати народження дитини. Батьки 
зобов'язані невідкладно, але не пізніше одного місяця від дня наро-
дження дитини, зареєструвати народження дитини в органі РАЦС. Неви-
конання цього обов'язку є підставою для покладення на них відповіда-
льності, встановленої законом. Реєстрація народження дитини засвідчу-
ється Свідоцтвом про народження, зразок якого затверджує Кабінет 
Міністрів України. 

Прізвище дитини визначається за прізвищем батьків. По батькові 
дитини визначається за іменем батька. Ім'я дитини визначається за 
згодою батьків. Якщо мати, батько мають різні прізвища, прізвище дити-
ни визначається за їхньою згодою. Батьки, які мають різні прізвища, 
можуть присвоїти дитині подвійне прізвище, утворене шляхом з'єднання 
їхніх прізвищ. Ім'я дитини, народженої жінкою, яка не перебуває у шлюбі, 
у разі відсутності добровільного визнання батьківства визначається 
матір'ю дитини. Дитині може бути дано не більше двох імен, якщо інше 
не випливає із звичаю національної меншини, до якої належать мати і 
(або) батько. По батькові дитини, народженої жінкою, яка не перебуває у 
шлюбі, за умови, що батьківство щодо дитини не визнано, визначається 
за іменем особи, яку мати дитини назвала її батьком. Спір між батьками 
щодо імені, прізвища, по батькові дитини може вирішуватися органом 
опіки та піклування або судом. 

Є) Обов'язки батьків щодо виховання та розвитку дитини. Батьки 
зобов'язані виховувати дитину в дусі поваги до прав та свобод інших 
людей, любові до своєї сім'ї та родини, свого народу, своєї Батьківщини, 
піклуватися про здоров'я дитини, її фізичний, духовний та моральний 



розвиток, забезпечити здобуття дитиною повної загальної середньої 
освіти, готувати її до самостійного життя. Батьки зобов'язані поважати 
дитину. 

Передача дитини на виховання іншим особам не звільняє батьків від 
обов'язку батьківського піклування щодо неї. Забороняються будь-які 
види експлуатації батьками своєї дитини. Забороняються фізичні пока-
рання дитини батьками, а також застосування ними інших видів пока-
рань, які принижують людську гідність дитини. 

Питання виховання дитини вирішується батьками спільно. Той із ба-
тьків, хто проживає окремо від дитини, зобов'язаний брати участь у її 
вихованні і має право на особисте спілкування з нею. Той із батьків, з 
ким проживає дитина, не має права перешкоджати тому з батьків, хто 
проживає окремо, спілкуватися з дитиною та брати участь у її вихованні, 
якщо таке спілкування не перешкоджає нормальному розвиткові дитини. 

Права та обов'язки неповнолітніх батьків. Неповнолітні батьки 
мають такі ж права та обов'язки щодо дитини, як і повнолітні батьки, і 
можуть їх здійснювати самостійно. Неповнолітні батьки, які досягли 14 
років, мають право на звернення до суду за захистом прав та інтересів 
своєї дитини. Неповнолітні батьки у суді мають право на безоплатну 
правову допомогу. 

Здійснення батьками своїх прав та виконання обов'язків мають ґрун-
туватися на повазі до прав дитини та її людської гідності. Батьківські 
права не можуть здійснюватися всупереч інтересам дитини. Відмова 
батьків від дитини є неправозгідною, суперечить моральним засадам 
суспільства. Ухилення батьків від виконання батьківських обов'язків є 
підставою для покладення на них відповідальності, встановленої зако-
ном. 

Підстави позбавлення батьківських прав 
Мати, батько можуть бути позбавлені судом батьківських прав, якщо 

вона, він: 
1) не забрали дитину з пологового будинку або з іншого закладу 

охорони здоров'я без поважної причини і протягом шести місяців не 
виявляли щодо неї батьківського піклування; 

2) ухиляються від виконання своїх обов'язків по вихованню дитини; 
3) жорстоко поводяться з дитиною; 
4) є хронічними алкоголіками або наркоманами; 
5) вдаються до будь-яких видів експлуатації дитини, примушують її 

до жебракування та бродяжництва; 
6) засуджені за вчинення умисного злочину щодо дитини. 
Мати, батько можуть бути позбавлені батьківських прав з підстав, 

встановлених пунктами 2, 4 і 5, лише у разі досягнення ними повноліття. 
Мати, батько можуть бути позбавлені батьківських прав щодо усіх своїх 
дітей або когось із них. 

Особа, позбавлена батьківських прав: 
1) втрачає особисті немайнові права щодо дитини та звільняється 

від обов'язків щодо її виховання; 
2) перестає бути законним представником дитини; 
3) втрачає права на пільги та державну допомогу, що надаються сі-

м'ям з дітьми; 
4) не може бути усиновлювачем, опікуном та піклувальником; 
5) не може одержати в майбутньому тих майнових прав, пов'язаних 

із батьківством, які вона могла б мати у разі своєї непрацездатності 
(право на утримання від дитини, право на пенсію та відшкодування шко-
ди у разі втрати годувальника, право на спадкування); 

6) втрачає інші права, засновані на спорідненості з дитиною. 
Особа, позбавлена батьківських прав, не звільняється від обов'язку 

щодо утримання дитини. Мати, батько, позбавлені батьківських прав, 
мають право на звернення до суду із заявою про надання їм права на 
побачення з дитиною. 

Поновлення батьківських прав. Мати, батько, позбавлені батьківсь-
ких прав, мають право на звернення до суду з позовом про поновлення 
батьківських прав. Поновлення батьківських прав неможливе, якщо ди-
тина була усиновлена і усиновлення не скасоване або не визнане недій-
сним судом. Поновлення батьківських прав неможливе, якщо на час 
розгляду справи судом дитина досягла повноліття. 

Обов'язок дитини, повнолітніх дочки та сина піклуватися про ба-
тьків. Дитина, повнолітні дочка, син зобов'язані піклуватися про батьків, 
проявляти про них турботу та надавати їм допомогу. Повнолітні дочка, 
син мають право звернутися за захистом прав та інтересів непрацездат-
них, немічних батьків як їх законні представники, без спеціальних на те 
повноважень. Якщо повнолітні дочка, син не піклуються про своїх не-
працездатних, немічних батьків, з них можуть бути за рішенням суду 
стягнуті кошти на покриття витрат, пов'язаних із наданням такого піклу-
вання. 

3. Шлюбний договір. 
Шлюбний договір – це угода щодо вирішення питань життя сім'ї, в 

якій передбачені майнові права і обов'язки подружжя. 
Шлюбний договір може бути укладено особами, які подали заяву про 

реєстрацію шлюбу, а також подружжям. На укладення шлюбного дого-

вору до реєстрації шлюбу, якщо його стороною є неповнолітня особа, 
потрібна письмова згода її батьків або піклувальника, засвідчена нотарі-
усом. Якщо шлюбний договір укладено до реєстрації шлюбу, він наби-
рає чинності у день реєстрації шлюбу. Якщо шлюбний договір укладено 
подружжям, він набирає чинності у день його нотаріального посвідчення. 

Шлюбним договором регулюються майнові відносини між подруж-
жям, визначаються їхні майнові права та обов'язки. Шлюбним договором 
можуть бути визначені майнові права та обов'язки подружжя як батьків. 

Шлюбний договір не може регулювати особисті відносини подружжя, 
а також особисті відносини між ними та дітьми. 

Шлюбний договір не може зменшувати обсягу прав дитини, які вста-
новлені СК, а також ставити одного з подружжя у надзвичайно невигідне 
матеріальне становище. 

Шлюбний договір укладається у письмовій формі і нотаріально пос-
відчується. 

У шлюбному договорі може бути визначене майно, яке дружина, чо-
ловік передає для використання на спільні потреби сім'ї, а також право-
вий режим майна, подарованого подружжю у зв'язку з реєстрацією 
шлюбу. Сторони можуть домовитися про можливий порядок поділу май-
на, у тому числі і в разі розірвання шлюбу, про використання належного 
їм обом або одному з них майна для забезпечення потреб їхніх дітей, а 
також інших осіб. Сторони можуть включити до шлюбного договору 
будь-які інші умови щодо правового режиму майна, якщо вони не супе-
речать моральним засадам суспільства. Якщо у зв'язку з укладенням 
шлюбу один із подружжя вселяється в житлове приміщення, яке нале-
жить другому з подружжя, сторони у шлюбному договорі можуть домо-
витися про порядок користування ним. Сторони можуть домовитися про 
надання утримання одному з подружжя незалежно від непрацездатності 
та потреби у матеріальній допомозі на умовах, визначених шлюбним 
договором. 

Одностороння зміна умов шлюбного договору не допускається. 
Шлюбний договір може бути змінено подружжям. Угода про зміну шлюб-
ного договору нотаріально посвідчується. На вимогу одного з подружжя 
шлюбний договір за рішенням суду може бути змінений, якщо цього 
вимагають його інтереси, інтереси дітей, а також непрацездатних пов-
нолітніх дочки, сина, що мають істотне значення. 

Подружжя має право відмовитися від шлюбного договору. Права та 
обов'язки, встановлені шлюбним договором, припиняються в день по-
дання до нотаріуса заяви про відмову від нього. 

На вимогу одного з подружжя шлюбний договір може бути розірва-
ний за рішенням суду з підстав, що мають істотне значення, зокрема в 
разі неможливості його виконання. 

Шлюбний договір може бути визнаний недійсним за рішенням суду з 
підстав, встановлених Цивільним кодексом України. 

4. Майнові права та обов'язки подружжя та дітей. 
Майно, набуте подружжям за час шлюбу, належить дружині та чоло-

вікові на праві спільної сумісної власності незалежно від того, що один з 
них не мав з поважної причини (навчання, ведення домашнього госпо-
дарства, догляд за дітьми, хвороба тощо) самостійного заробітку (дохо-
ду). Вважається, що кожна річ, набута за час шлюбу, крім речей індиві-
дуального користування, є об'єктом права спільної сумісної власності 
подружжя. 

Об'єктом права спільної сумісної власності є заробітна плата, пенсія, 
стипендія, інші доходи, одержані одним із подружжя і внесені до сімей-
ного бюджету або внесені на його особистий рахунок у банківську (кре-
дитну) установу. 

Дружина та чоловік мають рівні права на володіння, користування і 
розпоряджання майном, що належить їм на праві спільної сумісної вла-
сності, якщо інше не встановлено домовленістю між ними. 

Дружина та чоловік мають право на укладення між собою усіх дого-
ворів, які не заборонені законом, як щодо майна, що є їхньою особистою 
приватною власністю, так і щодо майна, яке є об'єктом права спільної 
сумісної власності подружжя. 

Дружина, чоловік розпоряджаються майном, що є об'єктом права 
спільної сумісної власності подружжя, за взаємною згодою. При укла-
денні договорів одним із подружжя вважається, що він діє за згодою 
другого з подружжя. Для укладення одним із подружжя договорів, які 
потребують нотаріального посвідчення і (або) державної реєстрації, а 
також договорів стосовно цінного майна, згода другого з подружжя має 
бути подана письмово. Згода на укладення договору, який потребує 
нотаріального посвідчення і (або) державної реєстрації, має бути нота-
ріально засвідчена. 

Подружжя має право домовитися між собою про порядок користу-
вання майном, що йому належить на праві спільної сумісної власності. 

Розірвання шлюбу не припиняє права спільної сумісної власності на 
майно, набуте за час шлюбу. Розпоряджання майном, що є об'єктом 
права спільної сумісної власності, після розірвання шлюбу здійснюється 
співвласниками тільки за взаємною згодою, відповідно до Цивільного 
кодексу України. 



Дружина і чоловік мають право на поділ майна, що належить їм на 
праві спільної сумісної власності, незалежно від розірвання шлюбу. 

Якщо жінка та чоловік проживають однією сім'єю, але не перебува-
ють у шлюбі між собою, майно, набуте ними за час спільного проживан-
ня, належить їм на праві спільної сумісної власності, якщо інше не вста-
новлено письмовим договором між ними. 

Особистою приватною власністю дружини, чоловіка є: 
1) майно, набуте нею, ним до шлюбу; 
2) майно, набуте нею, ним за час шлюбу, але на підставі договору 

дарування або в порядку спадкування; 
3) майно, набуте нею, ним за час шлюбу, але за кошти, які належали 

їй, йому особисто. 
Особистою приватною власністю дружини та чоловіка є речі індиві-

дуального користування, в тому числі коштовності, навіть тоді, коли вони 
були придбані за рахунок спільних коштів подружжя. Особистою приват-
ною власністю дружини, чоловіка є премії, нагороди, які вона, він одер-
жали за особисті заслуги. Особистою приватною власністю дружини, 
чоловіка є страхові суми, одержані нею, ним за обов'язковим або добро-
вільним особистим страхуванням. 

Суд може визнати особистою приватною власністю дружини, чолові-
ка майно, набуте нею, ним за час їхнього окремого проживання у зв'язку 
з фактичним припиненням шлюбних відносин. 

Якщо у придбання майна вкладені крім спільних коштів і кошти, що 
належали одному з подружжя, то частка у цьому майні, відповідно до 
розміру внеску, є його особистою приватною власністю. 

Той із подружжя, хто є власником майна, визначає режим володіння 
та користування ним з урахуванням інтересів сім'ї, насамперед дітей. 

Якщо майно дружини, чоловіка за час шлюбу істотно збільшилося у 
своїй вартості внаслідок спільних трудових чи грошових затрат або за-
трат другого з подружжя, воно у разі спору може бути визнане за рішен-
ням суду об'єктом права спільної сумісної власності подружжя. 

Дружина, чоловік повинні матеріально підтримувати один одного. 
Право на утримання (аліменти) має той із подружжя, який є непрацезда-
тним, потребує матеріальної допомоги, за умови, що другий із подружжя 
може надавати матеріальну допомогу. Непрацездатним вважається той 
із подружжя, який досяг пенсійного віку, встановленого законом, або є 
інвалідом I, II чи III групи. Розірвання шлюбу не припиняє права особи на 
утримання, яке виникло у неї за час шлюбу. Право одного з подружжя на 
утримання, а також право на утримання, яке особа має після розірвання 
шлюбу, припиняється у разі поновлення його працездатності, а також 
реєстрації з ним повторного шлюбу. Право на утримання припиняється 
від дня настання цих обставин. 

5. Припинення шлюбу. Визнання шлюбу недійсним. 
Припинення шлюбу – це припинення правовідносин між подружжям. 

Підставою для їхнього припинення є настання певних юридичних фактів. 
Так, Шлюб припиняється внаслідок смерті одного з подружжя або 

оголошення його померлим. 
Шлюб припиняється внаслідок його розірвання. Розірвання шлюбу 

має місце за спільною заявою подружжя або одного з них (потрібна воля 
подружжя чи однієї особи). 

Подружжя, яке не має дітей, має право подати до органу РАЦС зая-
ву про розірвання шлюбу. Орган РАЦС виносить постанову про розір-
вання шлюбу після спливу одного місяця від дня подання такої заяви, 
якщо вона не була відкликана. 

Шлюб розривається органом РАЦС за заявою одного із подружжя, 
якщо другий із подружжя: 

1) визнаний безвісно відсутнім; 
2) визнаний недієздатним; 
3) засуджений за вчинення злочину до позбавлення волі на строк не 

менш як три роки. 
Шлюб розривається органом РАЦС незалежно від наявності між по-

дружжям майнового спору. 
Подружжя, яке має дітей, має право подати до суду заяву про розір-

вання шлюбу разом із письмовим договором про те, з ким із них будуть 
проживати діти, яку участь у забезпеченні умов їхнього життя братиме 
той з батьків, хто буде проживати окремо, а також про умови здійснення 
ним права на особисте виховання дітей. 

Позов про розірвання шлюбу може бути пред'явлений одним із под-
ружжя. Такий позов не може бути пред'явлений протягом вагітності дру-
жини та протягом одного року після народження дитини, крім випадків, 
коли один із подружжя вчинив протиправну поведінку, яка містить ознаки 
злочину, щодо другого з подружжя або дитини. Чоловік, дружина мають 
право пред'явити позов про розірвання шлюбу протягом вагітності дру-
жини, якщо батьківство зачатої дитини визнане іншою особою. 

Суд вживає заходів щодо примирення подружжя, якщо це не супе-
речить моральним засадам суспільства. Суд постановляє рішення про 
розірвання шлюбу, якщо буде встановлено, що подальше спільне життя 

подружжя і збереження шлюбу суперечило б інтересам одного з них, 
інтересам їхніх дітей, що мають істотне значення. 

У разі розірвання шлюбу органом РАЦС шлюб припиняється у день 
винесення ним відповідної постанови. У разі розірвання шлюбу судом 
шлюб припиняється у день набрання чинності рішенням суду про розір-
вання шлюбу. 

Розірвання шлюбу, здійснене за рішенням суду, має бути зареєст-
роване в органі РАЦС, за заявою колишньої дружини або чоловіка. Розі-
рвання шлюбу засвідчується Свідоцтвом про розірвання шлюбу. 

Після розірвання шлюбу та одержання Свідоцтва про розірвання 
шлюбу особа має право на повторний шлюб. Жінка та чоловік, шлюб між 
якими було розірвано, мають право подати до суду заяву про поновлен-
ня їхнього шлюбу за умови, що жоден із них не перебував після цього у 
повторному шлюбі. 

Підставами недійсності шлюбу є порушення вимог щодо шлюбного 
віку, добровільності, одношлюбності, неперебуванні у родинних стосун-
ках, а також приховання тяжкої хвороби, хвороби, небезпечної для дру-
гого з подружжя, їхніх нащадків; шлюб з недієздатним (порушення умов 
укладення шлюбу, наявність перешкод для його укладення). 

Шлюб визнається недійсним за рішенням суду: 
А) Якщо він був зареєстрований без вільної згоди жінки або чолові-

ка. Згода особи не вважається вільною, зокрема, тоді, коли в момент 
реєстрації шлюбу вона страждала тяжким психічним розладом, перебу-
вала у стані алкогольного, наркотичного, токсичного сп'яніння, в резуль-
таті чого не усвідомлювала сповна значення своїх дій і (або) не могла 
керувати ними, або якщо шлюб було зареєстровано в результаті фізич-
ного чи психічного насильства. 

Б) У разі його фіктивності. Шлюб є фіктивним, якщо його укладено 
жінкою та чоловіком або одним із них без наміру створення сім'ї та на-
буття прав та обов'язків подружжя. 

Шлюб може бути визнаний недійсним за рішенням суду, якщо він 
був зареєстрований: 

1) між усиновлювачем та усиновленою ним дитиною з порушенням 
вимог СК; 

2) між двоюрідними братом та сестрою; між тіткою, дядьком та пле-
мінником, племінницею; 

3) з особою, яка приховала свою тяжку хворобу або хворобу, небез-
печну для другого з подружжя і (або) їхніх нащадків; 

4) з особою, яка не досягла шлюбного віку і якій не було надано пра-
ва на шлюб. 

При вирішенні справи про визнання шлюбу недійсним суд бере до 
уваги, наскільки цим шлюбом порушені права та інтереси особи, трива-
лість спільного проживання подружжя, характер їхніх взаємин, а також 
інші обставини, що мають істотне значення. 

Шлюб не може бути визнаний недійсним у разі вагітності дружини 
або народження дитини у осіб, хто не досяг шлюбного віку, досяг його 
або йому було надано право на шлюб. Шлюб не може бути визнаний 
недійсним, якщо на момент розгляду справи судом відпали обставини, 
які засвідчували відсутність згоди особи на шлюб або її небажання ство-
рити сім'ю. Недійсний шлюб, а також шлюб, визнаний недійсним за рі-
шенням суду, не є підставою для виникнення у осіб, між якими він був 
зареєстрований, прав та обов'язків подружжя, а також прав та обов'яз-
ків, які встановлені для подружжя іншими законами України. 

Особа, яка поселилася у житлове приміщення іншої особи у зв'язку з 
реєстрацією з нею недійсного шлюбу, не набула права на проживання у 
ньому і може бути виселена. Особа, яка у зв'язку з реєстрацією недійс-
ного шлюбу змінила своє прізвище, вважається такою, що іменується 
цим прізвищем без достатньої правової підстави. Зазначені у цьому 
абзаці правові наслідки застосовуються до особи, яка знала про переш-
коди до реєстрації шлюбу і приховала їх від другої сторони і (або) від 
органу РАЦС. 

Якщо особа не знала і не могла знати про перешкоди до реєстрації 
шлюбу, вона має право: 

1) на поділ майна, набутого у недійсному шлюбі, як спільної сумісної 
власності подружжя; 

2) на проживання у житловому приміщенні, в яке вона поселилася у 
зв'язку з недійсним шлюбом; 

3) на аліменти; 
4) на прізвище, яке вона обрала при реєстрації шлюбу. 
Недійсність шлюбу не впливає на обсяг взаємних прав та обов'язків 

батьків і дитини, яка народилася у цьому шлюбі. 
Шлюб, зареєстрований у відсутності нареченої і (або) нареченого, 

вважається неукладеним. Запис про такий шлюб у державному органі 
реєстрації актів цивільного стану анулюється за рішенням суду за зая-
вою заінтересованої особи, а також за заявою прокурора. 

 

 


